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Abstract - NEW LOCATION OF BROSCUS CEPHALOTES (COLEOPTERA: CA-
RABIDAE) IN SLOVENIA

Broscus cephalotes (Linnaeus, 1758) is a thermophilic and xerophilic carabid spe-
cies with very few data from Slovenia. Here we report a record of the species from a
new location. Adult male was collected in the Idrijca valley, near Dolenja Trebuša, in
July 2017. Some implications of the discovery are also discussed.
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Izvleček - Broscus cephalotes (Linnaeus, 1758) je termofilna in kserofilna vrsta kre-
šiča, za katero je v Sloveniji znanih zelo malo podatkov. V juliju 2017 je bil zabeležen
en samec v dolini Idrijce, blizu naselja Dolenja Trebuša, kar je nova lokacija za to
vrsto na območju Slovenije.

KLJUČNE BESEDE: krešiči, zgodovinski podatki, favna Slovenije

Uvod

Broscus cephalotes (Linnaeus, 1758) je termofilna in kserofilna vrsta krešiča, ki
živi na pretežno peščenih tleh negozdnih okolij (Koch, 1989). V Evropi je vrsta
tipična za resave in goličave, peščene sipine in obale jezer in rek ter za peščena rude-
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ralna območja (npr. gramoznice in peskokope) (Lindroth in Bangsholt, 1985; Koch,
1989; Freude in sod., 2004). Pojavlja se tudi na poljih in v sadovnjakih (Lindroth in
Bangsholt, 1985; Petrova in sod., 2006; Lövei, 2008), kjer pleni manjše nevretenčarje
(Petrova in sod., 2006). Vrsta je razširjena po skoraj celotni Evropi, od Pirenejskega
polotoka do zahodne Sibirije in od Skandinavije do Makedonije in Bolgarije (Vigna
Taglianti, 2017).

Odrasli osebki so nočno aktivni plenilci manjših žuželk in drugih členonožcev.
Pojavljajo se v obdobju od junija do avgusta (Lindroth in Bangsholt, 1985). Vrh
aktivnosti se lahko razlikuje med leti, odvisen pa je tudi od geografske lege in okolja,
v katerem živijo (Matalin in Budilov, 2003). Podnevi se zadržujejo v poševnih rovih,
ki jih skopljejo v peščena tla, pogosto pod večjimi kosi lesa. Parijo se pozno poleti ali
jeseni, jajčeca pa samice odlagajo v kamrice tik ob rovih (Lindroth in Bangsholt,
1985). Večinoma prezimijo kot ličinke, redkeje kot odrasli osebki (Matalin in Budilov,
2003).

Pregled podatkov za Slovenijo 

Za Slovenijo je znanih zelo malo podatkov (Slika 2). V 19. stoletju je vrsto za
Mursko ravan navajal Martinek (1875), iz začetka 20. stoletja pa v Prirodoslovnem
muzeju Slovenije hranijo primerke z Mariborskega otoka (coll. Peyer) in s Sorškega
polja (1901, coll. Hafner). Vrsta je bila v Sloveniji ponovno najdena šele stoletje kas-
neje, leta 2003, v dolini reke Save Dolinke, v bližini naselja Belca. V razmaku enega
tedna so bili na dveh bližnjih lokacijah zabeleženi skupno štirje osebki (Kapla, 2004),
dva osebka pa sta bila tam najdena tudi leta 2013 (talne pasti, 1. - 7. 8. 2013, leg. A.
Pirnat, osebna komunikacija). Tema recentnima podatkoma dodajamo še najdbo z
dne 15. 7. 2017 (leg. Ž. Kuralt). En samec (Slika 1) je bil podnevi naključno najden
na travniku na peščeni podlagi razlivne ravnice reke Idrijce v bližini naselja Dolenja
Trebuša.
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Slika 1: Samec
vrste Broscus cepha-
lotes, ki je bil najden
15. 7. 2017 ob reki
Idrijci (Foto: A. Ka-
pla).



Vrsti je v Rdečem seznamu ogroženih živalskih vrst v Sloveniji pripisana ka-
tegorija ogroženosti “domnevno izumrla vrsta” (Ex?) (Uradni list RS, št. 82/02),
saj nastanek seznama časovno sega pred vse recentne najdbe. Vrsta pri nas očitno
ni izumrla, vendar je podatkov še vedno premalo, da bi lahko sklepali o njeni
redkosti in ogroženosti. Za to bi potrebovali sistematično in usmerjeno vzorčenje
vrste, ki ga doslej pri nas še ni bilo. Pomen učinkovitih metod lova in zadostne
količine vloženega napora vzorčenja pri ocenjevanju statusa vrste potrjujeta pri-
mera monitoringa škrlatnega kukuja (Cucujus cinnaberinus) in puščavnika (Osmo-
derma eremita) v Sloveniji (Vrezec in sod., 2016 in 2017). Zaradi majhnega
števila nesistematično zbranih podatkov je bilo pred tem nemogoče dobro oceniti
stanje populacije omenjenih evropsko pomembnih vrst hroščev pri nas (Drovenik
in Pirnat, 2003). Uporaba učinkovitejših metod je doprinesla k poznavanju eko-
logije vrst, močno izboljšala naše vedenje o njihovi razširjenosti v Sloveniji ter
omogočila zanesljivejšo oceno njihove ogroženosti in oblikovanje smernic za
njihovo varstvo. 

Broscus cephalotes se sicer lovi v talne pasti (Lövei, 2008), a ker gre za vrsto, ki
koplje rove v tla, nekateri avtorji menijo, da so bolj učinkovite metode dvigovanje
kamnov ali večjih kosov lesa, izkopavanje in sejanje peska oz. prsti (Timm in sod.,
2008) ter polivanje tal z vodo, kar živali prisili v beg na površino (A. Kapla, osebna
komunikacija). Ker osebki ponoči aktivno lovijo izven rovov, je primerna metoda
tudi nočni pregled prodišč in brežin (Kapla, 2004). Čeprav je bila vrsta v Sloveniji
vselej najdena ob vodotokih, bi bilo v prihodnje smiselno več pozornosti nameniti
vzorčenju z ustreznimi metodami ne le na prodiščih in peščenih brežinah, temveč
tudi na kmetijskih in drugih površinah z ustrezno strukturo tal.
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Slika 2: Karta Slovenije z
označenimi mesti najdb vrste
Broscus cephalotes v Sloveniji.
1, Murska ravan; 2, Mariborski
otok; 3, Sorško polje; 4,5, Sava
Dolinka v bližini Belce; 6,
Idrijca v bližini Dolenje Trebuše.
Oznake zgodovinskih podatkov
z Murske ravni, Mariborskega
otoka in Sorškega polja so zaradi
nenatančnega opisa mesta
najdbe postavljene le približno.
Prikazane so tudi reke, v bližini
katerih je bila vrsta najdena.
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